

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balcar. Rullán, hermanos. García. MAHON. Orfila. (D. Domingo.) IZIZA. Cabot.

Se sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs. En Mallorca. 10 rs. En Menorca e Ivizas franco de porte. 12 rs. En los demas puntos del Reino, id. id. 1 rl. Cada número suelto. 1 rl.

PALMA. — VIERNES 26 DE ABRIL DE 1850.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Hace ya cerca de ocho meses que no se oyen en Europa los estampidos del cañon y del fusil en el recinto de sus ciudades; que á las escenas de violencia y sangre, tan comunes en los días que siguieron á la catástrofe de febrero, ha sucedido una calma aparente en la lucha de los partidos; que se enmohece el puñal del asesino en forzada inacción, y que la autoridad hace respetar los fallos de la justicia contra los enemigos de la sociedad y del orden público. Sin embargo, el espíritu revolucionario se agita con mas vigor, y se desarrolla con mas energia que en los anteriores períodos; la fermentacion de las pasiones malévolas y destructoras bulle con mas empuje y pertinacia; los planes de oposicion á las leyes y de hostilidad contra los intereses mas preciosos de la sociedad, se fraguan con mas seguridad y amplitud. No hay rompimiento, porque se aguarda algo que lo provoque; porque se quieren golpes seguros y decisivos; porque se quiere dar á la revolucion un cierto aire de modestia y reserva, á fin de que se alisten en sus banderas los optimistas y los incautos; finalmente, porque todavia, á lo menos en Francia, no se puede contar con la fuerza armada ni con la completa relajacion de la disciplina.

Que los gobiernos del Norte saben aprovecharse de este estado de cosas para formalizar los principios conservadores y aperturarse á un triunfo perentorio, dado que la rebelion levante de nuevo la cabeza, es una observacion que salta á la vista de todo el que conozca el sentido de lo que está pasando en aquella parte del mundo. Las tentativas de organizacion general que tantas veces se renuevan en Alemania, no han de resolver en ningun caso la cuestion vital del día; no han de fallar el pleito que separa la Europa entera en dos masas hostiles, y ni aun tienen sino una débil y lejana relacion con el conflicto pendiente entre la anarquia y la civilizacion. Nada extraño nos pareceria que el mismo Congreso de Erfurt no fuese mas que un amaño diestro para distraer la atencion del público y fijarla en un punto diferente del foco de una empresa mucho mas importante y vasta. Lo cierto es que mientras se discute la forma que ha de darse á la politica del cuerpo germánico, sus principales miembros parecen intimamente unidos en el propósito de estirpar las aspiraciones de la demagogia. Para esto reforman sus sistemas de hacienda; para esto contraen empréstitos; para esto engrandecen y perfeccionan sus armamentos; para esto, en fin, se apoyan en el inmenso coloso que vela á su retaguardia, y con cuyos formidables ausilios se cuenta para el día del peligro. Bien pueden discordar Prusia y Austria sobre su respectiva superioridad en el sistema que finalmente se adopte y que ha de ocupar el lugar de los tratados de 1815, sino para restablecerlos en la misma forma que les dieron Metternich y Talleyrand: bien pueden vacilar Sajonia, Baviera, Baden y Wurtemberg entre aquellos dos poderosos caudillos; bien pueden multiplicarse las conferencias, las embajadas y los

protocolos, para establecer ó alterar el influjo y la prepotencia de los dos dominadores del mundo germánico. En el fondo de esta incesante agitacion, queda inmóvil y fijo el pensamiento de la compresion y de la resistencia. Todo parece realizado para ponerlo en ejecucion, si las circunstancias lo exigen, y bien pueden jactarse los revolucionarios alemanes de audaces doctrinas y en hechos; bien pueden confiar en la propagacion de las tenebrosas teorías que han fecundado las universidades. Los gobiernos los han vencido en perspicacia, en cautela y en prevision, y quizás no está lejos el día en que puedan desafiar á la conspiracion y al tumulto, seguros de pulverizarlos antes que les sea dado desplegar sus fuerzas y reunir sus falanges.

No sucede lo mismo en Francia, á pesar de las miras rectas y del temple firme del presidente; á pesar de la gran mayoría que circunda al partido conservador; á pesar de la admirable vigilancia de la policia, y de la inflexible severidad de los tribunales. Allí dominan una atmósfera de desconfianzas, una vacilacion de conducta gubernativa, una incertidumbre en las bases que han de adoptarse para reprimir el mal, que inspiran graves temores sobre el desenlace reservado en las linieblas del porvenir. Pueden señalarse muchas causas á esta diferencia de situacion y de sistema; el carácter nacional tan volátil, tan ardoroso, tan precipitado en Francia; tan estable, tan reflexivo, tan circunspeto en Alemania; allí la homogeneidad absoluta de la poblacion, que tanto facilita la uniformidad de la opinion y del impulso; aquí la aristocracia, todavia vigorosa y opulenta; los recuerdos y tradiciones profundamente arraigados en la memoria y en los hábitos de los pueblos; el respeto aun no estinguido á todo género de superioridad; la fé religiosa, por último, que no han podido aniquilar los sofismas de Strauss, mientras que la patria de Bossuet y Fenelon gime bajo las ráfagas desoladoras de la duda y de la indiferencia religiosa, audazmente proclamadas por la imprenta, y hasta en la tribuna de la Asamblea nacional.

De esta extraordinaria combinacion de circunstancias y de intereses, resulta en perspectiva una doble peripecia, no mas que probable hasta ahora, pero que puede adquirir toda la firmeza de la seguridad, por poco que se prolongue la inacción en que yacen los beligerantes. En Alemania no es imposible que la actitud en que se han colocado los gobiernos vaya poco á poco desanimando á sus enemigos, y convenciéndolos de su flaqueza y de la inutilidad de sus nuevas tentativas. Ya se cuentan notables deserciones, desengaños, arrepentimientos y palinodias en las filas de la oposicion; ya no temen acercarse al poder los hombres que sobresalen en la literatura y en la ciencia; ya se aprovechan los gobiernos del escarmiento que han dado de sí las concesiones imprudentes; ya, en fin, se consagran plumas acreditadas á la propagacion de los buenos principios religiosos y políticos, con aquella vasta erudicion, con aquella profunda sabiduria que han distinguido siempre á los literatos de la patria de Goethe, Heine y Paul Jones.

La cooperacion árdua de estos poderosos resortes, no podrá menos de obrar eficazmente en una nacion tan reflexiva y tan propensa á todo lo bueno y á todo lo bello en el orden moral y en el artistico, y no creemos que se pueda tachar de imprudente optimista al que prevea días de paz y de bienandanza á una de las regiones del globo que mas poderosamente ha contribuido al cultivo de la inteligencia, y en cuyas costumbres nacionales se ha logrado unir intimamente la sencillez, la probidad, el amor á las cosas buenas y sólidas, con los mas árdulos estudios y con el ejercicio mas laborioso y acertado de la razon y del análisis.

¿Sucederá lo mismo en Francia? Cederán allí las pasiones, el descarrío de las ideas, el odio á la autoridad, el desprecio de las cosas santas, al lento influjo de los principios contrarios? Bien sabemos que á pesar del cinismo irreligioso que predomina en una gran parte de la poblacion, todavia vive y florece el cristianismo no menos en Paris que en los departamentos; bien sabemos que la parte responsable, culta, instruida y sensata de la nacion se ha preservado del contagio republicano, y ansia por una reaccion vigorosa que restituya al país la plenitud de sus creencias, su antigua prosperidad, y su elevada posicion en la politica europea. Pero ¿qué probabilidades resultan, para lo que ha de suceder, de una situacion tan complicada y espionosa?

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 10 de abril.

En la sesion de la Asamblea del día 9, M. de Lamartine pronunció el discurso que habia anunciado en favor del proyecto de la comision, relativo al camino de hierro de Paris á Aviñon. El célebre orador rompió momentáneamente con sus amigos de la izquierda, para apoyar el proyecto. Glorificó el crédito, rehabilitó á los banqueros, y atacó al socialismo. M. Cremieux, compañero de M. de Lamartine en el gobierno provisional, le contestó, rebatiendo la principal razon que este adujo en favor del proyecto; á saber la de dar trabajo á los obreros, pues haciéndose el camino por cuenta del estado, no dejaba de procurarse trabajo á los obreros. La discusion y las opiniones se dividieron y hubo un momento de perplejidad, y el ministro de obras públicas pidió que se aplazase la cuestion para el día siguiente.

Una correspondencia particular de Paris del día 8, asegura con datos sacados del Napoleon, que el presidente de la república cree que en Francia conserva aun suficiente prestigio el nombre de su tío, para poder vencer el socialismo con el restablecimiento del imperio. Pero el correspondiente cree por el contrario que cualquier paso en este sentido seria el triunfo de los socialistas.

Háse desmentido en la bolsa el rumor que ayer corrió de que el Papa habia muerto envenenado.

El día 11 ocurrió en el puerto de Marsella un lance desagradable. Habiendo querido cuatro gendarmes prender á seis marineros desertores del Albatros, se reunió mucha gente

que ayudando á los desertores favoreció su fuga. Dos de los paisanos fueron presos sin cargo.

ITALIA.

Los periódicos romanos del día 5 contienen muchos detalles que desmienten los asertos de varias correspondencias acerca de haberse suspendido el regreso del Papa. Tales son la salida para Terracina del príncipe Gabrielli, antiguo ministro de la guerra, acompañado del señor Bossi, capitán de vélites, con el objeto de felicitar al Santo Padre en nombre del ejército romano; la llegada á Roma del cardenal Spinola, prodatario, y la de monseñor de Ligne, prelado de la casa pontificia y prefecto de los maestros de ceremonias. El consejo de ministros debe salir tambien al encuentro de Su Santidad.

Con motivo de las fiestas de pascuas, el rey de las Dos-Sicilias indultó á 17 condenados. El domingo de pascua el rey y su familia comieron en la mesa del Papa. Tambien asistieron á otra comida el arzobispo de Nápoles Riario Sforza, y el cardenal Antonelli.

El ministro de Inglaterra, en Florencia, dió el día 2 de abril una fiesta magnífica, á la cual asistieron el gran duque y su familia, y la duquesa de Berry.

ALEMANIA.

Una carta de Londres asegura positivamente que, merced á la interencion del gobierno inglés, la cuestion del Schleswig Holstein se aproxima á su desenlace. Parece que el tratado que pondrá fin á este desacuerdo arreglará al mismo tiempo la cuestion de la sucesion al trono, y que la familia de Augustemberg quedará excluida.

Dice un parte telegráfico, fechado en Berlin el 8 de abril: «El rey de Hannover está completamente restablecido de la indisposicion que padecia; pero sabemos por buen conducto que el estado de la salud del rey de Dinamarca continúa inspirando serios temores.—Casi podemos asegurar que el señor de Radowitz está muy descontento de la posicion que actualmente ocupa en Erfurt. Parece que se ha quejado con palabras amargas del papel que sufre, pues dicen que lo ha aceptado á su pesar.—Sábase algo sobre la ley que fijará la composicion del nuevo consejo de estado. Los principes de la familia real de Prusia no seran ya miembros del consejo de estado, como lo eran antes. Hace algun tiempo que el gobierno prusiano se ocupa de ciertas proposiciones del Sr. Reuter al efecto de entablar nuevas relaciones comerciales con Alemania y los países de Levante. El ministro de comercio acaba de hacer que la sociedad marítima y la banca real se pongan á la cabeza de la empresa, que no dejará de ser provechosa á la industria nacional.»

SUIZA.

El día 15 de abril se verificó la apertura de la asamblea federal suiza. El presidente, doctor Alfredo Eicher pronunció un discurso de un radicalismo bastante animado, declarándose contra el partido conservador ó reaccionario.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 16 de abril.

Siue á la orden del día el arreglo de España con Inglaterra. Cada día que pasa se dan nuevos pormenores, no solo sobre las bases del

mismo arreglo, sino sobre los preliminares que ha tenido este negocio. Con referencia á una carta que se dice escrita por el general Narvaez á un amigo suyo y que entre parentesis, ha sido publicada en los periódicos de Londres antes que en los de España, se asegura que la nota que el gobierno español pasará al inglés, por vía de satisfacción, contendrá casi testualmente.—1.º Que el gobierno español no ha tenido la mas remota intencion de hacer ninguna clase de ofensa á la Gran Bretaña.—2.º Que la resolución adoptada contra Sir Henry Bulwer, habia sido tomada con gran sentimiento y únicamente en consideracion á lo alarmante de las circunstancias del tiempo.—3.º Que el gobierno español ve con sentimiento lo mismo que el ministerio de la Gran Bretaña, que por estar Bulwer desempeñando en otra parte una misión delicada, no pueda volver á representar á la Inglaterra en la corte de Madrid.

Esta es, al parecer la sustancia de la última nota dirigida por el ministerio Narvaez á lord Palmerston, por medio del rey Leopoldo de Bélgica. La cuestion pues, marcha á su término á pasos agigantados.

Respecto al nombramiento de lord Howden para la embajada inglesa, en Madrid se dice, que esta ha sido una exigencia particular y amistosa del duque de Valencia al ministerio inglés. Por esto se cree que lord Palmerston, que en todo este negocio se ha presentado con una moderacion y un desinterés que puede llamarse extraño, accederá en esta parte á los deseos del ministro español.

Hace dos ó tres dias que ha vuelto á decirse—y va de muchas—que los ministros de Austria y Prusia se retirarán de esta corte bajo diversos pretextos, antes de que llegue el parto de S. M. la reina, para no autorizar con su presencia los actos subsiguientes al real alumbramiento. Esta especie anunciada por primera vez en una carta que desde Madrid escribieron á un periódico extranjero, cayó en descrédito, y hasta en olvido, luego que los periódicos ministeriales de Madrid la tacharon hasta de absurda; pero ahora ha vuelto á reproducirse con motivo del anunciado viaje de la condesa de Esterhazy, la esposa del embajador en Madrid de la corte de Viena.

Con efecto, parece cierto que la condesa de Esterhazy se ha despedido de la mayor parte de sus relaciones en Madrid; pero es inexacto que la marcha de la condesa tenga otro objeto, segun ella revela á todo el mundo, que presentar un hijo que acaba de tener á su familia.

A pesar de esto; no falta quien siga creyendo que la proyectada presentacion del hijo de los condes de Esterhazy á su familia de Viena sea el pretexto de que se habló dias atrás para cohonestar la ausencia del embajador de Austria en el alumbramiento de S. M. Pero aciertan ó no los que tan lejos llevan su malicia, podemos abrigar estas dudas. No habiéndose dicho ahora en los altos círculos políticos que el conde piensa acompañar á su esposa, solo en el caso de que lo ejecute, podremos dar crédito á rumores tan originales; pero que cada dia son mas repetidos y comentados.

La prensa inglesa solo se ocupa hasta el dia con gran reserva de las negociaciones pendientes entre la Inglaterra y la España. Segun correspondencias de Londres, dice la *Nacion*, parece que lo acordado por ambos gobiernos seria que la reina de España, con motivo de su próximo alumbramiento, se dirigiese, ya directamente, ya por sus ministros, á la reina Victoria ó á su gobierno, manifestándole el placer que tendria en que la Inglaterra se viese representada en España en una ocasion tan solemne y placentera. El gobierno de la reina Victoria contestaria respondiendo á estos deseos, y manifestando que, aun cuando la persona mas digna para esta misión seria Mr. Bulwer, el estar desempeñando hoy otro cargo importante en remotos paises, le hacian nombrar á lord Howden. Tal es la version que comunica al *Times* su corresponsal de Paris, y que con mas visos

de probabilidad corre en los círculos políticos de la corte, sin que por eso respondamos nosotros de su completa exactitud.

Sobre el mismo tema de la reconciliacion de España con Inglaterra, un periódico inglés el *Times* dice lo siguiente:

«La correspondencia y otros documentos relativos al amistoso arreglo de la cuestion Española con Inglaterra, serán sin duda publicados en la *Gaceta* tan pronto como llegue á Madrid el correo de gabinete que espera en Bruselas la respuesta definitiva de lord Palmerston. El general Narvaez ha manifestado deseos de que lord Palmerston le devuelva la minuta de la nota del gabinete británico, en la cual el duque de Valencia, por delicadeza y cortesía, se habia abstenido de hacer alguna variacion, como una prueba, haciendo uso de sus propias palabras, de su admiracion y respeto por la reina de Inglaterra, el gobierno inglés y el pueblo de la Gran Bretaña.»

El general Pavia ha adquirido la propiedad del periódico de la oposicion moderada la *Patria*. Su direccion será confiada á un comité formado por la oposicion conservadora. Se dice que es posible que la *Patria* cambie de nombre.

La Junta directiva de elecciones del partido progresista, se reúne ahora casi todos los dias, para tratar de las cuestiones cuya ventilacion se la ha encomendado.

S. S. M. la reina Isabel y su augusto esposo, han visitado estos dias últimos varias iglesias donde se veneran imágenes de la virgen á fin de reclamar la proteccion divina para el vástago real, que nuestra reina lleva en su seno.

(Hojas Litográficas.)

Idem 47.

En la última reunion celebrada el jueves 11 del corriente, por la junta central de elecciones del partido progresista, teniendo en consideracion el gran número de recursos que se han presentado en algunas audiencias, sobre la rectificacion de las listas electorales, que deben sostenerse gratuitamente por los abogados y procuradores designados al efecto se nombró una comision compuesta de los señores Gomez Becerra, Cortina, Olózaga, Laserna, Portillo, Galvez Cañero y Sagasti, para que examinara las decisiones de las audiencias, y en el caso de hallar alguna, en que pudier exigirse legalmente la responsabilidad á los magistrados que en ella hubiesen incurrido, dirigiese y auxiliase á los interesados que quieran entablar estos recursos ante el supremo tribunal de justicia.

Ayer estuvo el señor duque de Valencia en la direccion general de infanteria y tuvo con el general O-Donell una conferencia de tres horas, segun nos aseguran. No falta quien supone que esta visita tiene conexión intima con la situacion del ministerio. Hay quien avauza á suponer que el duque de Valencia mal seguro de continuar en el poder, anda trabajando para facilitar un cambio en el sentido que menos celos le inspire y esponga menos la situacion actual. Pero aun que es positivo lo de la conferencia tenida ayer entre los dos generales, nosotros por nuestra parte, no podemos asegurar nada sobre su objeto ni resultados.

En el ministerio de la guerra parece se trabaja con asiduidad á fin de establecer la reserva del ejército sobre otras bases que las que se han tenido presentes en su actual organizacion.

Segun la *Patria*, el general Armero no será nombrado ministro plenipotenciario en Viena, sino en Berlin, elevándolo al propio tiempo á teniente general.

La *Epoca* de esta tarde dice haber oido asegurar que en mayo deben reunirse en Madrid unos diez mil hombres de infanteria, cuatro mil

caballos y diferentes baterias para ejecutar grandes maniobras militares.

A propósito de un artículo de la *Nacion*, la *Esperanza* de esta tarde niega que el partido monárquico puro, se haya coaligado con el ministerio en materia de elecciones.

A última hora: se nos asegura que de un momento á otro debe llegar á Madrid, sino ha llegado ya, un extraordinario procedente de Bélgica, portador de la respuesta definitiva de lord Palmerston al ministerio español en la que se espera ballar el arreglo final de nuestras diferencias con la Gran Bretaña. Tambien se nos ha dicho que desde ayer ha tenido noticia el gabinete por medio del telégrafo, de la llegada del correo en cuestion. Lo cierto es, que ayer no salió el correo de Madrid para las provincias, hasta las ocho y media de la noche, tal vez porque el gobierno aguardaba poder comunicar á las provincias por el correo de ayer mismo, la noticia de su reconciliacion con Inglaterra.

Hoy, corre el rumor de que el señor Bravo Murillo no se halla muy contento al frente de la secretaria de hacienda. La causa se atribuye á que exigiéndose en el presente mes 90.000 duros extraordinarios para los gastos de representacion del general Córdoba en Italia y no pudiendo satisfacer esta cantidad sin faltar á su promesa de llenar religiosamente las atenciones del estado, ha declarado en consejo de ministros, que antes dejará la cartera de hacienda, que faltar á su palabra solemnemente empeñada. Nosotros referimos lo que hemos escuchado. Pero si ha mediado algo de esto, creemos, que toda las diferencias están ya allanadas.

Dándose por cosa segurísima el que la infanta doña Josefa, hermana de S. M. el rey, debe volver á la corte para el dia del alumbramiento de S. M. la reina, se añade hoy que su esposo el señor don José Güell y Renté, hijo de un comerciante de la isla de Cuba, va á ser nombrado, duque de Tamarindo, nombre de una rica posesion que el señor Güell posee no lejos de la Habana.

Segun ya presentiamos en una de nuestras cartas de la última semana, ha salido completamente falsa la noticia de que parte del empréstito de treinta millones contrahido con el objeto de aumentar nuestra marina de guerra, se iba á consagrar á la compra en Inglaterra de los dos vapores destinados hace años á la malograda expedicion del general Flores al Ecuador. Los que hicieron circular esta absurda idea sostenian anoche todavía, que el proyecto ha existido; que se ha desistido de él por oposicion de la junta del Almirantazgo; que el brigadier don Pablo Llanes al marchar á Barcelona llevaba orden para la compra de los vapores y por último, que estando en Barcelona el dicho brigadier, á donde ha ido á mandar construir las calderas y máquinas del vapor de 140 caballos que ha de llevar el nombre de *Narvaez*, recibió una contraorden en la que se le mandaba terminantemente que pasara á Londres á presidir la *construccion* de dos vapores de la fuerza de 500 caballos. De esta manera salian anoche de su atoladero, los forjadores de la primera noticia; pero á nuestro intento, basta observar que ya amigos y enemigos, están contestes en que no se comprarán sino que se *construirán* desde luego en Londres los dos vapores de mas fuerza que tendrá nuestra marina.

No hace muchos dias que hemos dicho á nuestros lectores todo lo que se nos alcanza en materia de planes y de intenciones carlistas; pero porque no se piense que creemos en nuestra infalibilidad, insertamos á continuacion una carta que sobre el mismo tema hemos visto firmada en Paris con fecha del 15.

«En el mismo dia, dice el autor de la carta, en que leo en un periódico progresista de esa, que los montemolinistas parecen renunciar á sus proyectos guerreros, se me dice con cierta

seguridad que ya han realizado el empréstito que negociaban. Tal contradiccion me hace creer que entra en el plan adormecer al gobierno para obrar con mas libertad en su principio, y es interés de los buenos españoles quitarles el embargo. El empréstito se ha contratado con una casa de Varsovia y opinan los mismos carlistas que el banquero es el hombre de paja del emperador de Rusia que no queriendo aparecer como pagador de su bolsillo una guerra civil, ha encargado á una tercera persona que facilite el dinero. La negociacion es á un 50 por 100, y el capital nominal 25 millones de francos, es decir, que deducido todo, Montemolin va á disponer de 10 á 11 millones de francos, suma mas que suficiente para encender la guerra de una manera importante. Otra cosa que autoriza para pensar que el verdadero prestamista es Nicolás, es que Montemolin se ha entendido en persona con el banquero y que su viaje al Norte en los primeros dias de marzo era para esto. El marqués de Villafranca es el único que está en el secreto, y se ha movido, pero por pocos dias. Una noticia que hace tiempo vi en los periódicos españoles, me parece no debe despreciarse. Era sobre que los montemolinistas en caso de ataque como parece seguro, abandonarían el sistema de penetrar por la frontera francesa, pues la esperiencia les ha demostrado que por tierra no pueden reunirse en número suficiente para sostener un choque serio desde el primer dia. El plan de don Pedro les hace mas gracia y hoy cuentan con punto donde prepararse sin temor de ser vendidos ni descubiertos.»

Esta es casi íntegra la carta en cuestion. Ahora bien: ¿quieren saber nuestros lectores lo que acerca de esta carta pensamos? Que no hay en ella tres palabras de verdad. Sabemos que Montemolin no le falta dinero; pero desde luego decimos que es falso lo del empréstito. Por ahora, ni es cierto que Montemolin piense hacer la guerra, ni hay que temer por mas que lo digan ciertos corresponsales, desembarcos ni expediciones autorizadas por el pretendiente.

(Idem.)

Por la via de Francia, y con sobre á la redaccion de la *Epoca* recibimos hoy una carta de Edimburgo, firmada por un nombre español, desconocido para nosotros, pero que nos dice ser el de un comerciante residente en Escocia, enlazado con una familia inglesa, y que conserva el amor de hijo hacia la madre patria. En esta correspondencia se leen testuales las siguientes líneas:

«Del puerto de Aberdeen, próximo á esta ciudad, ha salido hace pocos dias un buque con pasajeros paisanos nuestros. He oido que son carlistas y que van á preparar las cosas para cuando llegue otra expedicion mayor que del mismo punto se dará á la vela uno de estos dias. Yo he dado crédito á la noticia, porque ya me habia chocado ver tantos españoles por aqui, cuando pocas veces sucede encontrar á uno siquiera. En la villa de Inveray es en la que han debido reunirse, pues me dicen habia alli mas que en esta, y todos gente, al parecer, resuelta y marcial. Mucho será que no ande Cabrera por medio, pues aqui varios torys hablan de él, y aseguraban iba á llegar para ver esta poblacion. Pretextos sin duda.»

«En confirmacion de esta noticia, solo diré, por mi parte, que en Londres corre como cierto que ya hicieron un empréstito cuantioso, siendo así, no son hombres para dejar enfriar las cosas.»

Tal es el contenido de esta correspondencia. Ignoramos absolutamente el valor que deba dársele; pero como ella está de acuerdo con lo que en correspondencia de Paris dicen al *Paris* nada se pierde en que estas noticias, valgan lo que valgan, lleguen á conocimiento del gobierno y del público.

El general don Mariano Peray, ha sido segun parece nombrado segundo cabo de Puerto-Rico; el señor don Miguel Senosiain, segun

do cabo de Africa; y el señor Fuente Pita, gobernador de Cartagena.

A lo que ya hemos dicho acerca de los sumptuosos atavios con que será vestido así que venga al mundo el heredero del trono de las Españas, podemos añadir que ha salido para París un comisionado con el objeto de encargar una envoltura, cuyo coste, según se dice, no bajará de unos treinta mil duros. (Epoca.)

Idem 18.

El diario de la mañana proclama una verdad que está en la conciencia de todos. La España se ha crecido ante la Europa; no es preciso mirarla desde lejos; volver los ojos á lo pasado, para que el efecto de esta verdad sea patente á todos ojos.

En La Patria se leen las siguientes líneas:

«Se nos ha dicho que ayer fué llamado por el señor presidente del consejo de ministros, el distinguido general de la armada D. Fermin Pavía, y que dicha conferencia tuvo por objeto tantear combinaciones que, á juicio del duque de Valencia, pueden hacerse necesarias en el caso de tener que separarse de la direccion de los negocios públicos.

Hemos oido decir que la conferencia que tuvo el general Narvaez con el señor conde de Lucena, no tuvo por objeto principal el tratar de una modificación ó variación de ministerio, como ayer decíamos. A fuer de imparciales, rectificamos con gusto, y damos la nueva version sobre esta entrevista. Parece que el ministerio quiere nombrar al Sr. general O' Donnell ministro plenipotenciario en Viena, con el fin de encomendar la direccion general de infantería, al general Córdova, en cuyo caso volvería á quedar vacante la capitania general de Castilla la Nueva.

Respecto á esto último nada sabemos noso-

tros; pero en cuanto á la probabilidad de nuevas modificaciones ministeriales, las creemos desistidas de todo fundamento.

El conde de la Vega del Pozo parece ha sido nombrado encargado de negocios en Turin, en reemplazo del Sr. Bertran de Lis. Si es cierta esta noticia, nos felicitamos de que se hayan utilizado los servicios que pueda prestar al pais el Sr. conde de la Vega del Pozo. (Idem.)

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—SECCION 1.—A.

Orden general del 26 de abril de 1850 en Palma.

Artículo 1.º Con el plausible motivo de ser mañana cumpleaños de S. M. la Reina madre, Doña Maria Cristina de Borbon, la Plaza hará los saludos de ordenanza.

Art. 2.º El Exmo. Sr. Capitan General recibirá corte en su casa habitacion y se ha servido señalar las horas siguientes:

A la Exma. Audiencia Territorial á las once y media, al Iltre. Ayuntamiento á las doce menos cuarto, y á los Sres. Generales, Gefes y Oficiales y demas corporaciones é individuos así civiles como militares á las doce.

La guardia de honor y las bandas de los cuerpos de la guarnicion se hallarán en la casa habitacion de S. E. con la correspondiente anticipacion.—De órden de S. E.—El Coronel Gefé de E. M.—Francisco Parreño.

SUBDELEGACION DE SANIDAD DE MEDICINA y cirugia del partido de Palma.

Teniendo noticia que en esta ciudad, su término, y otros pueblos del distrito de este partido,

se observan algunos casos de viruelas y otras enfermedades eruptivas de carácter contagioso, sin que se haya dado á esta Subdelegacion por los profesores de la ciencia de curar que asisten á los enfermos atacados de ellas el parte que deben dar, según está prevenido en los reglamentos y órdenes vigentes de la facultad, no obstante de haberse manifestado en 31 de mayo de 1848 por medio de los periódicos de esta ciudad y Boletín oficial Balear, la obligacion en que están dichos profesores de dar los citados partes, y recordado posteriormente este deber en la circular que con fecha 26 de junio último se les pasó por órden del Sr. Gefé superior político de la provincia, y como no sea posible tolerar esta omision ó falta del deber en que están los facultativos, y menos en las actuales circunstancias y estacion, y que pudiera ser tan trascendental por las consecuencias que tal vez acarreará á la salud pública, si por desgracia se desarrollaran enfermedades epidémicas ó contagiosas, sin que las autoridades correspondientes tuviesen noticia de ello. A fin pues, de que las citadas autoridades tengan conocimiento del verdadero estado sanitario, prevengo á todos los facultativos de la comprension de este distrito que siempre que observaren enfermedades endémicas, epidémicas, contagiosas ó sospechosas de ello, den inmediatamente parte á la autoridad civil y á esta Subdelegacion, y continuen dándolo despues semanalmente mientras existan dichas enfermedades, expresando en él los principales signos y síntomas de ellas, el método curativo y los medios que crean convenientes para impedir su desarrollo.

Habiendo observado igualmente que algunos facultativos en sus recetas no expresan el modo de usarlas, ni ponen la fecha según está prevenido en los reglamentos y órdenes vigentes, les encargo que en lo sucesivo no omitan esta circunstancia, para evitar de este modo equivocaciones, responsabilidades y abusos.

Al hacer esta prevencion á los precitados profesores espero merecer de ellos el puntual cumplimiento de sus deberes y que no darán lugar á queja alguna. Palma 24 de abril de 1850.—Antonio Gelabert, subdelegado.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 25.

De Alicante en 2 dias laud San Agustin, de 41 ton., pat. Miguel Vich, con 5 mar., 5 pasag., y ganado.

DESPACHADOS.

Dia 24.

Para Barcelona vapor Barcelones cap., don José Estade, con 42 pasag.

Para la Habana polacra Concha, de 137 ton., cap. D. Miguel Prats, con 11 mar. y frutos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN ANASTASIO, PAPA Y CONFESOR.

El glorioso y santo padre Anastasio, primero de este nombre, fué de nacion romano. Imperando Graciano fué elegido pontífice sumo, y sucedió á S. Ciricio en la silla apostólica. Tuvo el pontificado trece años, diez meses y veinte y cinco dias. Habiendo servido fielmente al Señor, para que no viese, dice S. Gerónimo su contemporáneo, rendido á la siempre triunfante Roma, señora del Mundo, pasó de esta presente vida, á tomar posesion de la eterna, á los 27 de abril, por los años del Señor 402.

CULTOS.

+

EL HIJO Y DEMAS PARIENTES
del finado

D. Miguel Planes

(Q. E. P. D.)

suplican á todos sus amigos y conocidos, se sirvan asistir á las exequias que en sufragio de su alma han de celebrarse á las diez de la mañana del día 27 del corriente en la iglesia de Santa Cruz.

El duelo se despide en la iglesia.



LA VIUDA E HIJOS

del difunto

D. Andres Llabres

(Q. E. P. D.)

suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á sus exequias que se celebrarán mañana 27 á las 11 de la mañana en la parroquial iglesia de S. Jaime, de que recibirán favor.

El duelo se despide en la iglesia.

Mañana sábado en las iglesias de religiosas Capuchinas y Gerónimas, á las siete de su tarde, se practicarán los ejercicios preparatorios del mes de mayo consagrado á María Santísima.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	12 grad.	28 p.	70
12 del día.	15	28 1/4	64
5 de la tarde.	15	28 1/4	62

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 16 ms.

Pónese á las — 6 » 44 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 57 ms. 58 s.

EFEMÉRIDES.

794.—Nace el famoso Bernardo del Carpio, hijo del conde de Saldaña.

1429.—Instituye Felipe el Bueno, duque de Borgoña, la insigne orden del toison de oro.

1630.—Muere de un pistoletazo Gaston de Borbon, hermano de Luis XIII de Francia, en un choque que hubo en Italia entre españoles y franceses.

1738.—Los jurados de Palma dirigen al rey una representacion proponiendo la fábrica de la cárcel nueva, con el presupuesto de 26.306 libras. El plano fué levantado por D. Andres Suarez Esquivel.

1825.—Sangriento combate entre las flotas turca y egipcia.

1836.—Accion de Berron perdida por los carlistas.

ANUNCIOS.

BAÑOS DE MAR.

Se abrirá este establecimiento el día 1.º de mayo, y se darán baños durante este mes desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

CIRCO OLÍMPICO.

Funcion para el domingo 28 de abril.

(Si el tiempo lo permite.)

ÓRDEN DE LA FUNCION.

Cuadro primero.

1.º Dará principio la funcion con los divertidos y admirables recreos de los habitantes del Hindostan, dirigidos por el Sr. Patron.

2.º La Silfide á caballo, por la Sra. Ortiz.

3.º Ejercicios de agilidad sobre un caballo en pelo, por el Sr. Yuste.

4.º Por primera vez el loco por la Equitacion, escena muy graciosa verificada por el señor Hernandez, sobre un caballo á carrera.

Cuadro segundo.

5.º Por primera vez el Sr. Patron con su hijo el gimnástico niño Torres, presentará muchas suertes de mérito y visualidad y de agradable entretenimiento.

6.º A peticao de varios señores la jaquita Mosca hará varias habilidades y por último la escena del Roñoleó el sastre de Paris.

7.º Los dos luchadores sobre dos caballos á galope por los Sres. Patron y Aguilera.

Cuadro tercero.

8.º El Sr. Gimenez con su acostabrada maestría y suma destreza desempeñará una colleccion de sorprendentes escamoteos, juegos mecánicos y otros de sùtiles combinaciones.

Cuadro cuarto y último.

9.º Dará fin la funcion con la jocosa escena

dirigida por el Sr. Hernandez del marques de Caraba y su esposa que tanto agradó al público en la funcion anterior, pieza desempeñada por los Sres. Yuste y Lexpañol, distinguiéndose el Sr. Hernandez, haciendo el papel de criado de los mencionados sugetos.

Precios los mismo.

A las 4 1/2.



Para hoy.

QUINCENA 2.º

Sinfonia.

Se pondrá en escena la comedia en 3 actos titulada

DIOS LOS CRIA Y ELLOS SE JUNTAN.

Baile nacional.

Dando fin con un divertido sainete.

A las 8.

Para mañana.

QUINCENA 2.º

Sinfonia.

La comedia en un acto titulada

LA NOVIA IMPACIENTE

dirigida por D. Gregorio Duclos.

El vals de Alsastena por la pareja Espert y Denisse.

La Gitanilla por la pareja Llanos y Nielo.

La pieza en un acto titulada

LANCES DE CARNAVAL

dirigida por D. Juan Risso.

Baile nacional.

El teatro estará iluminado en celebracion del cumpleaños de la reina madre.

Entrada 3 rs.

A las 8.

NOTA. Se está ensavando la comedia nueva titulada MENTIR CON NOBLE INTENCION dirigida por el Sr. Risso.

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT,
editor responsable.